中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2023年8月

星期-

农历癸卯年六月二十一

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

第 11071期 今日4版



众志成城 同舟共济

·以习近平同志为核心的党中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

8月4日,遭遇严重洪涝灾害的河北 省涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查 完毕,全市共计402个村落全部取得联 系。城区主干道路积水基本消退,因灾 断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时,河北全省转移群众 158.97万人,其中蓄滞洪区转移96.12万 人,高速公路全部抢通,全力确保广大人 民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害,以习近平 同志为核心的党中央坚强领导、有力指 挥,燕赵大地紧急动员、团结奋战,全力 以赴防汛抗洪救灾。

7月下旬,正值我国"七下八上"主汛

28日,今年第5号台风"杜苏芮"在 福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱 的台风不同,"杜苏芮"继续"长途跋涉", 降水云团逐渐向北移动,直逼京津冀。

"这个台风,不可小视。"高度关注台 风动态的习近平总书记立即作出重要指

示强调,京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报,预示 着"杜苏芮"的强大"威力"——7月29日 至8月1日,北京、天津、河北、山东西部、 河南北部、山西东部部分地区将有大暴 雨,北京西部山前和南部、河北中南部等 地局地有特大暴雨。气象专家特别提 醒,本轮强降雨极端性强,致灾风险高。

人民至上,生命至上。人民群众生 命财产安全在习近平总书记心中重若千

此前,在全国即将进入"七下八上"

防汛关键期,习近平总书记即对防汛救 灾工作作出重要指示,要求国家防总、应 急管理部、水利部等有关部门要加强统 筹协调,强化会商研判,做好监测预警, 精准指导重点地区做好中小河流洪水、 中小水库出险和城市内涝等灾害防范工 作,全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下,一系 列应急响应随即启动:

——28日12时,水利部针对北京、 天津、河北、河南、山东、山西六省市启动 洪水防御三级应急响应。

——29日,中国气象局启动重大气 象灾害(暴雨)一级应急响应。

——30日,国家防总针对北京、天 津、河北、山西、河南等省份启动防汛二 级应急响应

暴雨席卷而来。

的平台。

源,提高企业创新力。

斯特铝等大型公司。

河北全省一半多的县(区)遭遇洪涝 灾害,同时大量洪水通过大石河、小清 河、唐河、沙河等河道相继流入河北,全 省受灾人口222.29万。其中,涿州水淹 面积一度达到城区60%,积水平均在1到 1.5米,最深处达5到6米!

□ 本报记者 冯凯治 通讯员 白鹏伟

护航外出劳动力走稳走好就业路。

就业是民生之本、发展之源,一头连着经济发展,一头 连着百姓福祉。近年来,方山县人社局将脱贫人口外出务 工就业作为稳就业工作的重中之重,瞄准需求送服务,精 准施策解难题,多管齐下畅渠道、拓岗位、搭平台、促对接,

今年23岁的刘宇杰,是方山县圪洞镇黄草林村人,2022 年10月份通过方山县人社局就业服务站了解到江苏峻源企 业管理发展有限公司在方山进行劳务招聘,之后通过服务站 的介绍,成功人职于常州市溧阳市江苏恒义集团公司。

"我在公司的主要岗位是后道打包工,一个月工资 6500元左右,而且吃住都在公司,基本没有什么大的开 支。"刘宇杰说,以前都是和父母伸手要钱,现在有工作了,

不再依赖家里,这都要感谢方山县人社局就业服务站搭建

旨,以高效的劳动力资源满足企业需求,努力搭建人才与 企业之间的金桥。为常州金坛乃至全省、全国的企业储备

并输送大量劳动力资源,帮助客户善用人才,激活人力资

中包含了中创新航、蜂巢新能源、亿晶光电等一批优秀上

市公司,目前为金坛区输送2万左右的劳动力,解决3000

多人的就业问题,在岗员工每月平均工资为6000-7000元, 吃住免费,同时为人才提供发展空间、企业培养优秀人才,

优化市场配置,为推动社会发展作贡献。"江苏峻源企业管

去往常州市务工人员已有30多名,分别就职于中创新航

(国企)、正信光电(上市公司)、迈恩德电子(德资企业)、卡

方山设立服务站之外,还在常州设立了就业服务站,有专

职人员帮助这些外出务工人员解决工作生活上的一切问

题,从而更好的服务于他们,让他们在外工作的舒心、暖

劳务用工、有针对推介就业等措施,多措并举稳就业。截

至2022年底,方山县脱贫劳动力外出务工17090人,其中

据了解,像刘宇杰这样通过方山县人社局就业服务站

方山县人社局副局长张伶俐在接受采访时表示,除在

近年来,方山县人社局通过有组织劳务输出、有目的

理发展有限公司山西片区经理洪华介绍说。

"现在与我公司合作的企业常年稳定在100家之上,其

据了解,江苏峻源企业管理发展有限公司总部位于常 州市,公司自成立以来以"为人才服务、为企业服务"为宗

对河北灾情,习近平总书记极为牵 挂。他详细了解涿州等地水位情况,责 成河北省调集力量,及时转移受困人员, 做好城区排涝,尽快恢复城市正常运行

8月1日,习近平总书记再次作出重 要指示,强调"各地要全力搜救失联、被 困人员,尽最大限度减少人员伤亡""山 区涝汛风险大的地方要应撤尽撤,不漏 一户""中断联系的村子要尽快全部联系 上""基层党组织要发挥作用,让人民群 众感到有依靠"。

中共中央政治局常委、国务院总理 李强作出批示,要求国家防总、应急管理 部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜 救失联被困人员,最大限度减少人员伤 亡,并妥善安置受灾群众,尽快恢复正常 生产生活秩序。各有关方面要进一步加 强监测预警和巡查值守,落实落细各项 防汛防台措施,切实保障人民群众生命 财产安全。 (下转4版)

一块铝的"破圈"之旅

看兴县铝产业链的高质量发展之路

□ 本报记者 阮兴时

960℃的电解铝水,从中铝华润的车间 生产出来后,运往哪里?

"通过'抬包车',滚烫的铝水直接可 以进入我们生产车间的炉子内,两个企业 之间实现'无缝衔接'式协同生产。"中铝 华润的下游企业——山西一禾铝业给出

- 禾铝业办公室主任郑儒告诉记者: "一辆抬包车装有11吨铝水,生产车间内 6个炉子不间断地储存铝水,一天能消耗 300吨铝水,一年可消耗铝水10万多吨。"

火炉的另一端,是生产车间。近千度 的热辐射穿透槽盖板散发出来,诺大的厂 房被烘成一台巨大的"烤箱",工人们脸庞 被烤得通红,头发脖子上渗满豆大的汗 珠。车间内,三条生产线"火力全开",在 工人们有条不紊地操作下 滚滚的铝水经 过冷轧、退火、连铸连轧、拉丝、复绕等一 道道工序,变为了一卷卷铝丝。

"这样一卷一卷的叫做高导杆,在生 产过程中,化验员精准地添加硅、镁等金 属制成铝合金,生产出的铝合金导体、铝 合金杆、铜包铝等产品广泛用于电线电 缆、通讯、自动化机械、电子及精密仪器、 家用电器、新能源汽车、高铁、航空等领 域,我们熟悉的比亚迪、宁德时代就离不 开这种材料。"郑儒说道。

装载车间内,工人正将一卷卷刚生产 出来的铝杆捆绑装车。普通的铝水经过 加工,由低端初级原料变成了高附加值、 高性能的铝合金新材料。这些铝杆将从 兴县这个名不见经传的小县城运往华北、 华中、华南地区和新疆,甚至出口东南亚, 开启一块铝的"破圈"之旅。

"作为一家内蒙古企业,为何会来兴 县选址?"记者不禁提出这样的疑问。

"当然是因为兴县的铝矿优质,县委、 县政府给予企业的帮扶力度大啊。"郑儒 毫不犹豫地道出原因。



2020年,一禾铝业选择落户兴县,正 是奔着兴县优质的电解铝来的。"我们在 这里建厂有很大的优势,这里的铝是绿色 铝,纯度很高,在'双碳''双控'政策背景 下,绿色铝很受市场青睐。其次,兴县县 委、县政府给予我们很大的支持,在兴县 经济技术开发区内为我们提供了100余亩 土地。将厂房建在上游企业的旁边,铝水 直接通过园区内部道路运送过来,这样既 减少运输费用也降低了能源的消耗。"

立足资源优势和电解铝项目的运行, 兴县提出"铝水不落地、铝锭不出县"的目 标。为此,兴县不断出台利好企业的招商 引资优惠政策,不断完善企业的后勤保 障,这些举措如同强磁场一般,逐步吸引 了一批铝深加工企业人驻兴县铝镁新材 料产业园区。

经济技术开发区园区内,现代化厂房

林立,宽阔的道路纵横交错,现代化元素 由外而内,处处可见。

"元泰高导材料(山西)研究院 700MPa级超高强铝合金铸棒生产制备技 术,解决了国内高端铝材过度依赖进口材 料的问题;碳酸锂和碳纳米材料、航空高 端铝精密材料、铝大师板带箔项目正在建 设,中润二期50万吨电解铝及配套项目目 前正在加快推进……"从兴县经开区负责 人滔滔不绝的讲解中,能够看出兴县县 委、县政府对发展铝产业链是下足力气

"我们持续以'一区两园'为载体,全 力培育'新材料、新能源、节能环保'三大 主导产业,深化'承诺制+标准地+全代办' 改革,高标准打造了集超市、住宿、餐饮、 活动等于一体的党群企服务中心,为企业 量身定制低租金标准化厂房,所有建设项 目均享受'九通一平'建设条件,高端项目 可享受'一事一议''一企一策'专享政策, 全力打造'三无''三可'营商环境,提供 '五有套餐'服务……"兴县经开区管委会 常务副主任赵瑞说,做好服务企业的"店 小二",当好企业的"娘家人",正是为建设 百万吨千亿级铝镁新材料产业集群,当吕 梁经济高质量发展排头兵奠定基础。

各类优惠政策极大鼓舞了企业落地的 信心。目前,铝基新材料已形成7个系列 43种合金材料,元泰高导新材料项目、一禾 铝业铝合金杆延伸铝合金导线项目、正岸 铝业高级铸造铝合金铸件项目、硕丰铝业 电力金具项目、金属稼项目、航宇3D金属 打印等项目皆如火如荼地生产中。

从望"铝"兴叹,到绿色循环铝产业链 的形成,随着山西一禾铝业这样的铝加工 产业越来越多,兴县高质量发展其势已成。

毛主席著作先进小组,并授予他个人二等功

荣誉。1968年1月26日,杜吉地和其他荣立

三等功以上的人员一同接受了毛泽东主席等

中央首长接见,"我做梦也没想到自己这辈

子能见到毛主席,那是我一生中最难忘的幸

福时刻,也是一生的荣耀,至今记忆犹新。"说

到当时的情景,这位耄耋老人依旧热泪盈眶。

农村发展的"领路人"

了军装,但在部队这座大熔炉里淬炼出来的

"为民服务、无私奉献"的坚定信念却深深融

人了杜吉地的血脉,成为了他的信仰。年轻

的杜吉地听从党的号召,服从组织安排,先

后参加战备团,在马坊、开府一带修建公

路,参与了大谷铁路建设、农业学大寨改河

工程等。特别是在回乡后,杜吉地看淡个人

得失,毅然放弃安置机遇,选择了组织最为

需要的地方,也是生他养他的地方——花家

(下转4版)

1969年,杜吉地光荣退伍。虽然脱下

进一步优化创业创新环境,拓宽就业渠道,提高服务质量,通过在北京、青 岛、江苏、太原等地设立就业服务站,加大劳动力对外输送,做好就业服务 各项工作,为方山县就业形势持续平稳保驾护航。 加快推动高质量发展 建设差丽幸福吕梁

省外1272人,平均收入不低于上年度。

张伶俐表示,下一步,将继续为用人单位和求职者搭建招聘求职双向

互动平台,通过强化就业政策宣传,加强对重点行业、重点群体就业支持,

中阳县扎实做好第五次全国经济普查前期准备工作

本报讯(记者 康桂芳)根据 《第五次全国经济普查方案》,2023 年8月起在全国范围内开展第五次 全国经济普查单位清查工作。中阳 县统计局高度重视、提前谋划、多措 并举,扎实推进第五次全国经济普查 (简称"五经普")前期各项准备工作,

为"五经普"顺利开展打下扎实基础。 强化组织领导。该县统计局高 度重视,将"五经普"工作作为今年全 局重点工作,及时召开"五经普"专题 会议,传达上级"五经普"最新要求, 牵头成立中阳县第五次全国经济普 查领导小组,领导小组下设办公室, 内设8个小组;制定工作方案,逐一 锚定目标、细化任务、厘清责任,推动 形成各司其职、各负其责、通力协作、

齐抓共管的工作格局。 配强工作队伍。根据《关于认

真做好普查指导员和普查员选聘 培训和管理工作的通知》和《中阳县 人民政府关于开展第五次全国经济 普查的通知》要求,提前谋划"两员" 选聘工作。按照素质高、业务精、能 力强、环境熟的要求,择优选聘,以 确保经济普查各环节的质量。

加强宣传引导。按照统一安排 部署,为参与五经普工作人员统一开 通"五经普"手机铃声,让社会公众走 近普查,支持普查,为五经普宣传工 作的全面启动奠定良好的基础。

实战普查试点。该县统计局组 建普查队伍积极参加吕梁市第五次 全国经济普查综合试点,深入企业 单位开展清查工作,全面模拟普查 全流程各环节,为高质量完成中阳 县第五次全国经济普查工作积累丰

富经验。

杜吉地:80岁老党员的初心和情怀

□ 本报记者 刘子璇

要闻部主办

"我出生在一个贫苦的农民家庭,能 从一个农村娃成长为党员,全靠党教育和 培养。1965年当兵人伍时,我就下定决 心,要一辈子听党话、跟党走,一辈子行好 事、做好人!"

说这些话的,是吕梁市第七届道德模 范杜吉地,今年已经81岁的他是方山县峪 口镇花家坡村村民,出生于1943年,于 1965年3月入伍,1969年3月退役,服役期 间荣立个人二等功一次。多年来,杜吉地 始终牢记对党的庄严承诺,始终把"心系 群众,为民着想"八个字牢记心中,尽自己 的力量为百姓服务,受到了党内外群众的 一致好评,多次被评为"优秀共产党员"。

本版组版: 李刚

冲锋在前的"尖刀兵"

1967年3月,是杜吉地参军的第三 年。在一次外出护送军事物资的途中,杜 吉地发现一节装有物资的火车车厢冒烟起 火,惊魂的一幕让很多同行的战友大惊失 色。这时杜吉地发现,失火车厢紧邻着的 就是一节装满了汽油和弹药的货物车厢。 "必须赶快灭火,否则后果不堪设想!"在这 万分危急的时刻,他来不及多想,急忙奔向 冒火车厢。当打开封闭车门的一瞬间,杜

吉地发现,车厢内已经浓烟滚滚、火苗四 窜,炙热的火苗根本无法靠近。凭着一腔 热血,杜吉地只身一人八次冲进火场,扑打 火苗、抢救物资。最终,在随后赶来战友的 帮助下,火情很快得到控制,重要军事物资 毫无损失。扑火结束后,战友们发现杜吉 地行动困难,这才知道他受了伤,赶紧送他 到医院进行检查,但他却由于吸入大量烟 尘,导致肺部受损,左腿骨折。

由于杜吉地在此次事件中的杰出表现, 党组织吸收他为预备党员,安排他加入学习

精神文明建设

坡村,回村担任村委主任。 责编:岳旭强 靳艳芳 薛力娜 刘子菊 校对:王艳 要闻部邮箱:llrbywb@163.com